

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

2 отделение I Отдела 5 Службы

отдел

274
274

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента

"Марс"

Личное дело №

Принял

ст.оперуполномоченный майор Стакялис А.

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 10 » 07.

198 7 г. и место встречи

я/п № I

Справка:

Гудайтите Ионита и Киршила Кристина изучаются т.Стакялисом А.И., Куликаускас Андрюс, Янute Даина, Леон Винцент, Палубинскас Милда изучаются 2 Отделом 5 Службы. Она Вирбишкас, Новицкис Рита, Лидия Шимкуте-Доцене, Шилейкене С. и Шальчюс А. являются объектами изучения I Отдела КГБ Литовской ССР.

*Г. Селиханову Илоу
Андрей Амель*
Мероприятия: для изучения иностранцев направить кандидата на "в" "КР".
21-06

Задание:

продолжайте более активно контактировать с Гудайтис И. и Киршилой К. Пригласите Гудайтис И. к себе в гости. Во время общения с ней завоевывать ее доверие. Выяснить ее политические взгляды и настроения, планы на будущее, ее связи.

Источник беседовал с Андрюсом Куликаускасом, который в разговоре сказал, что, по мнению его, в Литве издаются 12 нелегальных изданий, в том числе указал название "Хроники" и разные отзывы. Андрюс сказал, что в Литве ксендзы - это духовная элита народа, а атеисты - мерзкие люди. По его словам, ксендзы в Литве, оккупированной русскими, жестоко преследуются властями правительства.

А.Куликаускас - бывший скаут, даже в Вильнюсе носит майку с символикой "Будь бдительным". Он источнику сказал, что сотрудничает с газетой "Драугас", что нужно вывезти из Литвы всех солдатов и тогда посмотрим, что будет дальше.

А.Куликаускас в перспективе хочет учиться в Вильнюсском университете.

Продолжается разговор о Куликаускасе, при этом следует заметить следующий факт, что в холодильник общего пользования он

275

принес продукты, завернутые в бумагу, на которой написано "Коммунистический (общий)".

Разговаривая об изданиях, сказал, что от своих знакомых он слышал, якобы из Литвы получает какие-то отдельные статьи, после чего сказал, что точного названия не знает.

Источник не говорил с Иолитой Гудайтис, потому что она в окружении родственников.

Источник заметил, что она часто приходит домой после полуночи.

Одна ситуация в общежитии показала, что она не хочет, чтобы посторонние (имеются в виду руководители курсов) были в ее комнате. Когда источник с одним из руководителей говорил по телефону по поводу доставки Гудайтис билета на праздник песни, она сидела в своей комнате, но как только источник положил трубку, она уже стояла рядом в вестибюле у телефона. Источник думает, что она следила за разговором из своей комнаты.

Когда редактор "Гимтасис краштас" спросил, кто не хочет попасть на фотографию для готовящегося материала о курсантах литовского языка, Иолита подняла руку. Когда курсанты Иолиту выбрали ответственной за грушу, она источника шутя спросила, сколько ей будут платить.

Дежурные общежития говорили источнику, что она себя ведет слишком высокомерно.

Продолжая разговор о Гудайтис, источник заметил, что она с соотечественниками во дворике университета в присутствии других людей ^{ум} с иронией произносить предложения на русском языке "Я ничего не знаю" и т.д.

Кристина Киркира избегает контактов с источником и другими советскими людьми, помогающими проводить курсы. На окружающих советских людей смотрит свысока, иронически. Киркила мало общается и с иностранцами. Некоторые из них не знают даже ее имени, хотя вместе учатся уже более недели.

В общежитие она приходит почти всегда рано и сидит в своей комнате. Когда редактор "Гимтасис краштас" спросил, кто не хочет попасть на фотографию для готовящегося материала о курсантах литовского языка, К.Киркила подняла руку, также руки подняли около 70% курсантов.

276

Источник заметил, что Дафна Янута из США предупреждает соотечественников после их личных разговоров с руководителями курсов. Что она говорит каждому - источник не знает. Д.Янута фотографирует в г. Вильнюсе сваленные дома.

Дополнение в отношении Януты. После праздника песни мы шли по улицам. Источник говорил с В.Леоном на разные темы. Наш разговор заметила Янута. После того, как источник с В.Леоном подошел к общей группе, Д.Янута незаметно отвела В.Леона в сторону и о чем-то его инструктировала. Источник думает, что Янута предупредила его, чтобы тот меньше болтал на политические темы.

Она Вирбискас пустила в группе ложную информацию, что будто кто-то из руководителей группы ей сказал, что Фотопленки все должны проявлять в Советском Союзе. Источнику об этом сказала С.Шилейкене. О.Вирбискас в Англии работает в вычислительном центре в провинциальном городе.

Источник беседовал с гражданином Винцентас Леон сразу после его приезда в г. Вильнюс на курсы. В.Леон показал источнику квитанцию на отобранные у него книги на таможне. Он на них ругался.

На вопрос источника, что он думает о понятии "свобода", В.Леон ответил, что в Америке можно свободно стоять на улице и ругать Рейтана, а в СССР за поступки подобного рода сразу посадят.

В.Леон источника спрашивал, правда ли, что в Литве нет ксендзов, что люди носят одежду только западного производства. На вопрос источника, что он думает о сегодняшней Советской Литве, В.Леон ответил, что Литва оккупирована, хотя он не собирается, как сказал, взять оружие и ее освобождать. В.Леон еще добавил, что политика его не интересует, он имеет перспективы работать как медик.

В.Леон сказал, что литовская американская молодежь, которая имеет достаточно денег, не лезет в юриспруденцию.

Римо Навицкас сказала, что она старший скаут и в прошлом году была комендантом лагеря, а в этом, который состоится в начале августа, будет помощником главного организатора лагеря.

Р.Навицкас читает в основном газету "Драугас", часто пишет в это издание материалы о жизни скаутов.

Источник 6.07.1987 года беседовал с гражданкой США Милдой Палубинскас. В беседе присутствовали другие иностранцы, также руководитель курсов А.Малюкенас. М.Палубинскас сказала, что она слышала, что в Литве тайно продают книгу по истории Литвы Шапоки за 400 рублей.

А.Малюкенас сказал, что стоит двести рублей. Тогда Милда спросила, сколько раз мы с Малюкенасом руководили курсами по литовскому языку. Я ответил один, а Малюкенас может быть не услышал (он потом мне так сказал), а Милде ответил, что почти один. Она сразу его спросила, откуда он знает ее знакомую из США. Малюкенас растерялся и ответил, что два года назад работал с курсами в качестве журнального общежития. Тогда Милда Палубинскас сказала, что обманывать нечестно, рассердилась и ушла с мероприятия, которое проводилось между литовскими эмигрантами и молодежным клубом "Вайворикште".

Заметил источник, что М.Палубинскас очень не хочет говорить о политической деятельности любой государственной системы.

М.Палубинскас сказала источнику, что она принадлежит к католикам. Также упомянула, что в воскресенье была в костеле и видела церемонию первой коммunionи.

Гражинка Австралии Лиция Шимкуте-Поцене собирается читать лекции по литовской литературе на конгрессе литовской молодежи мира в Австралии в декабре 1987 года. По ее словам, они собираются послать письмо от имени конгресса правительству США. На вопрос источника, какой повод для этого, Поцене ответила, что главное, чтобы мир знал, что существует Литва. По словам Поцене, они (участники конгресса) позовут в Австралию и некоторых писателей и поэтов из Литвы. Как она выразилась, до сих пор никого непускали ехать на конгресс.

Л.Поцене сказала, что в Вильнюсе много ненужных лозунгов на улицах, источнику она сказала, что в Вильнюсе много солдат, которые свысока смотрят на людей. И как комментарий добавила, что литовцы умеют терпеть. По ее словам, Литва оккупирована и что здесь нет свободы слова, как на Западе.

Л.Поцене источнику сказала, что будто от знакомых в Австралии слышала, что из Литвы увозят тайно материалы "Хроники" в виде бумажных ленточек. На вопрос источника, не боятся ли эти люди,

378
29

так делая, нарушать законы, она ответила, что так делают очень верующие люди, которые знают, что после смерти их ждет бог и что они - патриоты будто "независимой" Литвы.

Источнику Л.Поцене сказала, что может быть новым председателем в конгрессе Австралии будет избран Антанайтис, проживающий в этой стране.

У источника был разговор со Снайге Шилейкене. В беседе также участвовал дежурный общежития К.Лауринаитис. По словам Шилейкене, в Литве она видит 95% негативных явлений и 5% - хороших. Ей кроме наших детских садов пока все не по сердцу.

На вопросы источника о перестройке в нашей стране С.Шилейкене ответила, что это явление очень мутное, хотя они боятся, чтобы бюрократы не задушили работу сторонников перестройки среди правительственные людей.

С.Шилейкене обвиняла социалистическую систему по поводу какого-то преследования деятелей культуры, что у нас в Литве писатель не может свободно выражать свой духовный мир.

С.Шилейкене источнику сказала, что у них, что хочешь, то и пишешь. Тогда источник спросил ее, могла ли она, если на Западе есть такая свобода написать статью в "Тевишке жибурлай" о посещении Советской Литвы, С.Шилейкене старалась избегать прямого ответа.

Источнику С.Шилейкене сказала, что если государство боится литературы антисоциалистического содержания, она, по ее словам, слабая.

На вопрос источника, могла ли она заниматься в Литве художественной деятельностью, как сейчас на Западе, она ответила, что в нашей республике она не могла бы творить из-за отсутствия свободы себя выражать. С.Шилейкене добавила, что по этой причине не могла заниматься литературой и ее муж Антанас Шилейка.

Петер Алмис Шальчюс источнику сказал, что он коммунист. Редактор газеты "Венибэ" Валайтис раньше помог ему войти в общество, стать на ноги. Он сказал, что не интересуется литовскими молодежными организациями в эмиграции.

Источник с ним был в книжном магазине, где он покупал книги о перестройке в СССР, материалы речей Пленумов ЦК КПСС. Эти книги в общежитии он сначала положил в шкаф, а через день полу-

279
29

жил на стол, чтобы только не было видно названий.

Источник по разным случаям заметил, что П.Шальчюс
Частенько опаздывает на занятия.

"Марс"

Ст.оперуполномоченный 2 отделения
I Отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР
майор

А.Стакялис

№ 5/1-2276

отп 3 экз
1 экз - в д № 124
2 экз - I Отдел 5 Службы
3 экз - 2 Отдел 5 Службы
4 экз - I Отдел КГБ ЛССР
исп Стакялис
печ Кабанова
13.07.1987г
ИАО просмотрено Кузнецов